

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Боймуродова Бобомурода Насридиновича на тему: «Некоторые факторы риска формирования инвалидности у детей, и медико-социальная реабилитация», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинский наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Представленный автореферат диссертации Боймуродова Бобомурода Насридиновича посвящена изучению факторы риска одной из актуальных детского здравоохранения – детской инвалидности. Основные проблема профилактики инвалидности среди детей необходимо рассматривать, как целостную систему мер по охране здоровья матери и ребенка, охватывая практически весь период детства. Многочисленные исследования последних лет показывают, что в этиологии инвалидизации детей, весомая роль отводится неонатальной неврологии - поражения мозга, возникшего в перинатальном периоде. Установлено, что около 50% причин детской инвалидности падает на долю поражения нервной системы, в 70-80% случаев данные заболевания обусловлены перинатальными факторами. В 15-20% случаев в общей популяции, причина инвалидизации связано с перинатальной патологией.

Данные о распространённости инвалидности достаточно разноречивы. По данным экспертов ООН число людей с ОВ, так называемые дезабильные лица, приближается к 10% от общего числа населения земного шара, из них более 130 миллионов составляют дети, в данный период численный состав людей с ОВ приближается к 15%.

Основными составляющими, определяющими показатели инвалидности с детства, с полной уверенностью можно отнести четкую динамику возрастание приобретенной и врожденной патологии в детской популяции. Указанные группы заболеваний относятся к причинным факторам возникновения различных отклонений в психомоторном развитии. В совокупности данные предикторы способствуют снижению или ограничению определенных жизненных функций,

соответствующих определенному возрасту младенца, а в определенных случаях, когда процесс не обратим и принимает стойкий характер возникает социальная недостаточность, то есть инвалидность. В связи с этим актуальность диссертационной работы не вызывает сомнений.

Автором в процессе выполнения работы проведен подробный анализ отечественной и зарубежной литературы, осуществлен необходимый объем методов исследования, включая сбор, анализ и статистическая обработка, широко применены современные методы инструментальных исследований.

Автор в процессе выполнения работы с целью определения медико-социальных проблем и факторов риска проводил социологический опрос среди родителей детей-инвалидов. Согласно установленным целям исследования, было проведено анкетирование членов общин, проживающих в на селе и городе. Общее число респондентов составило 600 человек, из каждого пилотного региона были по 300 интервьюируемым. Осведомленность о причинах детской инвалидности среди жителей села, значительно ниже по сравнению с респондентами, проживающими в городской регионах. Статистически достоверно, жители городского уровня больше осведомлены о причинах и последствиях детской инвалидности. Основываясь на выше сказанном можно отметить тот факт, что проведенные научные исследования имеют важное практическое значение. Исходя из этого автор предложил проводить профилактику детской инвалидность и повысить осведомленность всех слоев населения, не зависимо от места проживания (город, село), об основных факторах детской инвалидности, что будет залогом рождения здорового ребенка.

Полученные результаты освещены в 15 публикациях, из них 6 опубликованы в изданиях рекомендованными ВАК РТ. Автореферат диссертации всецело отражает основные положения научной работы. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Таким образом, автореферат диссертации Боймуродова Б.Н. по своей актуальности, результатам научных исследований, научной новизне и

практической значимости соответствует всем требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (с внесением изменений и дополнений 26 июня 2023года № 295), предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Замечаний и вопросов нет.

**Заместитель директора
по лечебной работе
ГУ «Научно-исследовательского
Института медико-социальной
экспертизы и реабилитации инвалидов»
МЗ и СЗНРТ, кандидат медицинских наук**

Phr

Магзумова Ф.П.

Инспектор по кадрам

Рахмонова М.



Заверено
Ред. А

Контактная информация:

Республика Таджикистан, г. Душанбе.

Государственное учреждение

«Научно-исследовательский институт
медико-социальной экспертизы
и реабилитации инвалидов»

Адрес: г.Душанбе, ул. Хувайдуллоев 270а.

Тел: 992 933153473

E-mail: fmagzumova@mail.ru

06.12.20232